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本課程的學習目標

參加的老師(A)能在接下來的練習時段(C)

中針對各自單位內的一項訓練計畫寫

出(B)能兼具認知、情意和技能(D)三大面

向的目標。



為什麼課程設計/學習目標制訂需要藍圖？

統整性

順序性

繼續性



醫學教育藍圖
座標軸尺標

工作 (task)
 history taking, communication skills, physical examination, reasoning, psychomotor 

skills

能力 (competency)
 patient care, knowledge, professionalism, interpersonal skill, self-directed learning 

skill

科別 (discipline)
 內科、外科、婦產科、兒科、急診科

工作地點 (work place)
 門診、加護病房、急診

學習單元(或組織器官)
 心臟血管、感染、腦神經、腎臟泌尿、腸胃、遺傳疾病、內分泌、過敏免疫等

臨床表現
 fever, cough, seizure, abdominal pain, hemoptysis, weight loss



醫學教育之課程發展
六個階段的方法

醫學教育之課程與發展六步驟

確認問題 & 
一般需求評估

學習者需求評估

訂定學習目的 &
學習目標

訂定教學方法

課程執行

評估與回饋



“訂定目的&目標＂的理由

列出到底要學些什麼

說明學生學完會有何種“行為＂

指定用什麼方法來學(教)

明定評量方法及格標準

使考題能分配得當



若沒有明確目標
教學活動中…
學生: 

[老師敎太多、內容重複]

[敎得太難，沒有基礎，銜接不上，聽不懂]

[老師敎得太簡單，沒有收穫]

[偏離主題]

[不知道老師明天要敎什麼，無從準備起]

老師 :
[不知道要敎些什麼 ? 要怎麼敎 ? ]



考試時…
學生:

[這些題目老師沒敎]
[這些題目不在考試範圍內]

老師:
[出題目實在很難]

評鑑時……

若沒有明確目標



Goal and Objective
 學習宗旨（Learning Goal or Learning Aim）

 一個課程單元(Block)廣泛的、整體的聲明
(general statement of a block)

 學習目標 (Learning Objective)
 某一堂課，在教師教完這堂課後，學生被期待

要知道的、瞭解的或能夠去做的

 包括知識、態度、行為、技能等

 屬於一個課程單元中的一個部分

 學習目標往往與學習結果(Learning Outcome)
指的是相同的事情

劉克明 教授



Goals
Broad overarching statements

 Statement that describes what the learner 
will gain from the instruction

 not necessarily measurable

 Examples
 I want to be a better salesman.



Objectives
 milestones that are along the way 
 to reaching your goal
學生在上完這堂課後，他/她被期待要知道的
知識、要學會的態度、要能表現出來的行為
或要會動手的技能等的敘述

 Examples
 I want to increase my sales by 10% this month.



Goals  (宗旨) Objectives (目標)

broad narrow

general intentions precise

intangible tangible (有形的)

abstract concrete (具體的)

can't be validated can be validated (確認)

open ended statement with time and quantity



學習目標的種類(1/3)
 Types of Objectives
Learner Objectives學習者目標

• Cognitive domain認知領域

• Psychomotor domain精神運動領域

• Affective domain情意領域

 Process Objectives過程目標

Outcome Objectives結果目標



學習目標的種類(2/3)
住院醫師戒煙輔導訓練課程，學習目標可以
是：在課程結束時

每位住院醫師能夠列出有效戒煙輔導之八個階段
的處理方法

每位住院醫師將在角色扮演中示範採用八個階段
的戒煙輔導技術

每位住院醫師將把戒煙輔導列為重要且有效的臨
床能力（在4分中給予3分以上）

每位住院醫師將會參加共兩場戒煙研討會

每位住院醫師的病人戒煙比率將增加兩倍以上

學習者認知領域

學習者精神運動領域

學習者情意領域

過程

結果



學習目標的種類(3/3)
學習者目標三大領域

Cognitive domain認知領域 (知識)
• about Knowing

 Psychomotor domain精神運動領域 (技能)
• about Doing

Affective domain情意領域 (態度)
• about Attitudes, Feelings

Taxonomy of educational objectives: the classification of educational goals; Handbook I: Cognitive Domain
Bloom, B. S. et al. (1956). New York, Longmans, Green, 1956. 



Bloom’s Taxonomy
Cognitive認知

Bloom’s
Psychomotor技術

Simpson’s
Affective情意

Krathwohl’s

Knowledge
知道

Recalling回憶

Comprehending理解

Perceiving察覺

Setting準備

Receiving感受到

Responding回應

Application
應用

Applying運用 Guided response
分解動作

Mechanism熟練

Valuing認同價值

Problem-
Solving
解決問題

Analyzing分析
Synthesizing組合
Evaluating評估

Complex overt 
response精通
Adapting創新應用
Originating創新

Organization組織
Characterization特質

附件一



練習二、1

學習目標練習改錯

請針對範例中之學習目標的描述判斷是否合適？

若是你的話你會怎麼修改？



不適當的學習目標

不適當的學習目標，往往使用抽象的動詞，

缺乏學生將如何被評量的敘述

例如：

 學生們將會瞭解醫學倫理與醫師法之相關性

 學生們將會知道中樞神經系統的構造

 學生們將會知道心臟構造與心電圖之相關性



撰寫學習目標的原則
Learning Objectives should be 

SMART！！
 S – specific.
 M – measurable, motivating, monitored.
 A – attainable, achievable, actions, active, 

agreed, assessable.
 R – realistic, relevant, responsibility, results-

oriented, rewarding, relevant.
 T – time-bound, tactical, time-based.

Dick Grote, ‘The Secrets of Performance Appraisal: Best Practices from the Masters’,
Dick Grote @ http://www.zigonperf.com/resources/pmnews/best_practice_pas.html



訂定學習目標

 Objectives should be SMART
(S) Specific: use action verbs that have limited 

interpretation
(M) Measurable: can be evaluated.
(A) Attainable: can be accomplished by the 

PGY students
(R) Realistic: What the PGY student is required 

to do can actually be done.
(T) Time-bound: the PGY students do what 

intended to do within the time allowed.



學習目標的組成架構

Audience
對象 Degree

程度

Condition
狀況

Behavior
行為



Audience is the learner

Behavior is the observable learner 
outcome

Condition is the specific circumstance 
under which the learner should perform

Degree is the acceptable level of 
performance

Objectives should have ABCD

WHO (人) will DO HOW (做到…) much (how well) of WHAT (做…) by WHEN (時)



訂定學習目標的實例

A: Audience 對象 高年級醫學生

B: Behavior 行為 用水銀血壓計測量血壓

C: Condition 狀況 單獨面對高血壓病患

D: Degree 程度 量測血壓步驟正確、數據判讀也正確
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安排高年級醫學生替一位高血壓病患進行
血壓測量

面對高血壓病患時，高年級醫學生能用水銀血
壓計進行血壓測量，量測之步驟及數據判讀都
正確。（或測量三次的SD在5mmHg之內）



練習＂ABCD” (1/2)
Given a boy with increased BUN, Cr, a year 6 

medical student is able to collect necessary 
information, perform appropriate examination, 
and achieve correct diagnosis.

A

B

C

D



練習＂ABCD” (2/2)

A : year 6 medical student 

B : collect information, perform examination, and   
achieve  diagnosis

C : Given a boy with increased BUN, Cr 

D : appropriate and correct

Given a boy with increased BUN, Cr, a year 6 
medical student is able to collect necessary 
information, perform appropriate examination, 
and achieve correct diagnosis.



使用語意明確的動詞(1/2)
語意模糊的動詞
知道 (Know) 
了解 (Understand)
體會 (Appreciate)
抓住其精義 (grasp 

the significance of)
喜歡 (Enjoy)  
相信 (Believe)  

語意明確的動詞
寫出 (Write) 
背頌 (Recite) 
辨識 (Identify)
排序 (Sort)
建構 (Construct, built)
比較 (Compare)



使用語意明確的動詞(2/2)
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Cognitive
認知面

Psychomotor
技能面

Affective
情意面

第一階段 記憶 觀察 接受

了解 模仿 回應

第二階段 應用 練習 成為價值

使用

第三階段 分析、組織 熟練適應 成為行為準則

評估 創新 特質

附件二



本課程的學習目標分類？

Cognitive Psychomotor Affective
Knowledge 列出構成明確目標的幾個

部份
Write  “A, B, C, D” 
for a learning 
objective

Describe at least 5 
reasons to define “clear 
objectives”

Explain why the 
components are essential.

Application Describe the steps to define 
clear objectives for a 
program/course/unit

撰寫規劃自己所負
責的課程

認同訂定學習目標之
重要性

Problem-
Solving

Identify the “flaws” for a 
given “learning objective”

Revise or develop 
new objectives for a 
given course

Voluntary spent time in 
writing objectives for 
all the courses.



29from蔡淳娟副院長

Learning Milestones



訂定學習目標的反思

不要限制（甚至鼓勵）創造力、彈性、
即予課程目標有關之非特定的學習

目標之優先順序

學員之意願與意見



美國Standford大學醫學院CFD之
Standford教師發展計畫

建立積極的學習氣氛

管理課堂進度

溝通學習目標

促進學習者瞭解與記憶

評估

回饋

促進學習者自我導向學習
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醫學教育之課程發展
六個階段的方法

醫學教育之課程與發展六步驟

確認問題 & 
一般需求評估

學習者需求評估

訂定學習目的 &
學習目標

訂定教學方法

課程執行

評估與回饋



學習目標之撰寫

請選擇一個最終目標來練習訂定具體可行的執
行目標(and課程藍圖：時間or訓練場所)

• 以病人為中心的醫療

• 跨領域的醫療團隊工作

• 基於實證醫學的專業執行

• 資訊技術的利用

• 醫療品質促進

練習二、2


